

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ИСТОРИИ НАХЧАВАНА И ГОХТНА

АРМЕН КАРАГЕЗЯН

Нахчаван и Гохтн являются одними из известных гаваров (округов) древней и средневековой Армении¹. В историческом плане они достаточно хорошо изучены, особенно досконально исследованы их архитектурные памятники. Тем не менее еще остается немало вопросов, которые нуждаются в более тщательном рассмотрении. Именно поэтому возникла необходимость изложить историю этих гаваров с древнейших времен до XIV в. в зависимости от сведений, содержащихся в первоисточниках.

НАХЧАВАН

Нахчаван-Нахиджеван является одним из древнейших городов исторической Армении и центром ее одноименного гавара.

По древнеармянской исторической традиции, название Нахчаван-Нахиджеван (*Նախճաւան, Նախիջեւան*, в древнегреческой передаче — *Ναξουαυα*) связывается с легендой о всемирном потопе. Согласно легенде, Ноев ковчег пристал к вершине горы Большой Арарат (древнеарм. *Ազատ Մասիս*). Ной, спустившись со своей семьей в долину, поселился в том месте, где со временем возник город Нахчаван.

Название Нахчаван, означает "первое поселение". Отсюда оно впоследствии и получило форму Нахиджеван, т. е. первое пристанище. По преданию, в Нахиджеване находилась гробница Ноя, следы которой были заметны до 30-х годов XX в.²

В письменных источниках эту этимологию мы впервые встречаем у Иосифа Флавия (I в.). Легенда в его передаче содержит интерпретацию наименования города: "и армяне, — согласно Флавию, — до сих пор местность называют "местом сошествия", так как там уцелел (от наводнения) ковчег, и до сих пор в этом месте показывают его обломки"³. Эту легенду приводят, по Флавию, Мнасеас, Иероним Египетский, Ни-

1 Гавары Ернджак, Джаук — Шапонк провинции Сюник, а также Гохтн и собственно Нахчаван в настоящее время составляют территорию Нахичеванской республики (охватывает территорию на левобережье Аракса), которая административно входит в состав Азербайджана.

2 Ե. Ի ա շ ա ե ա ն. Նախճաւան կամ Նախիջեւանի ոստիկանական շրջան. — «Ազգագրական հանդէս», Թիֆլիս, 1910, էջ 41: Հայկական սովետական հանրագիտարան (այսուհետև՝ ՀՍՀ). Հ. 8, Երևան, 1982, էջ 160:

3 Հին հունական աղբյուրներ, Ա, Հովսեփոս Փլավիոս, Դիոն Կասիոս, Թարգմանությունը բնագրից, առաջաբանը և ծանոթագրությունները Ս. Մ. Կոկյաշարյանը, Երևան, 1976, էջ 55:

колай Дамасский и другие.⁴ Она находит свое отражение также в трудах армянских средневековых авторов.

В эпическом сказании об армянском царе Тигране I (Тигран Ервандян)⁵ территория гавара Нахчаван рассматривается в составе армянского царства с VI в. до н.э.⁶

Согласно сведениям Мовсеса Хоренаци, древний армянский нахарарский род Мурацан, владением которого являлся Нахчаван, восходит к потомкам мидийского царя Астиага (Аждахака). При армянском царе Тигране Ервандяне глава этого рода занимал второе место в царстве, однако позже оно было отнято царем и передано зятю Тиграна Михрдату⁷.

В борьбе основоположника династии Арташесидов Арташеса против Ерванда Последнего за армянский престол, родоначальник Мурацанов Аргам во время сражения перешел со своим войском на сторону Арташеса, и таким образом способствовал его победе⁸. После воцарения Арташеса домовладыка Мурацанов был вознагражден. Ему пожаловали, по словам Мовсеса Хоренаци, "обещанное второе место, также венец, усыпанный яхонтами, пару серег для ушей, красную обувь для

4 Там же, с. 55. О происхождении названия Нахчаван С. Малхасянц, опираясь на мнение Г. Гюбшмана (*Հ. Հյն Երզնէի. Հին Հայոց տեղւոյ անունները. Վիեննա, 1907, էջ 385*), пишет: "Слово Нахчаван по составу означает местечко Нахч'а (или Нахуча, Нахича), как Ервандаван, Вагаршаван и пр. Но в XVIII в. армянские грамотеи его истолковали иначе: Нахичеван (первая стоянка), в связи с преданием, будто Ноев ковчег остановился на горе Арарат и Ной, сойдя с горы, тут, на месте этого города, построил свою первую стоянку. На основе этой наивной этимологизации с тех пор название этого города стали писать Нахичеван" (История епископа Себеоса, перевод с четвертого исправленного армянского издания Ст. Малхасянца. Ереван, 1939, прим. 90, с. 157). Это мнение вызывает возражение. Как видно из приведенных сведений, библейское истолкование названия города существовало еще в I в. до н.э. Кроме того, название Нахиджеван не раз упоминается также у армянских средневековых авторов. Все это говорит о том, что оно не могло возникнуть в XVIII в.

5 История Армении Моисея Хоренского, М., 1893, с. 38–45.

6 Касясь приводимых Мовсесом Хоренаци сказаний, И. Дьяконов пишет: "...древнейший армянский царь Тигран I, современник Астиага и Кира — образ, восходящий в конечном счете к "Киропедии" Ксенофонта, хотя, возможно, в повествовании Моисея вплетены здесь и данные армянского эпоса. В этой связи фигурирует у Моисея Хоренского и Астиаг — под названием Аждахака. (И. Дьяконов. История Мидии. М.—Л., 1956, с. 43). М. Абемян, в свою очередь, замечает, что "все историческое в этом эпосе относится к Тиграну Великому, но Хоренаци ошибочно приписал другому царю — Тиграну, современнику персидского царя Кира (М. Абемян. История древнеармянской литературы. Ереван, 1975, с. 34). По мнению С. Т. Еремяна, в образе царя Тиграна "...слились черты царей, носивших имя Тигран" (С. Т. Еремян. "История Армении" Мовсеса Хоренаци. 1500 лет. — Вестник древней истории (ВДИ), 1982, № 2, с. 192).

7 История Армении Моисея Хоренского, с. 93.

8 Там же, с. 94.

одной ноги, право есть золотою ложкой и вилкой и пить из золотых чаш"⁹.

Из труда Мовсеса Хоренаци мы также узнаем, что в период царствования Арташеса I почти полностью был истреблен род Мурацан, а его владения перешли к армянскому царскому дому¹⁰.

В Армении античных времен было характерно широкое применение в хозяйственной жизни городов труда военнопленных¹¹. Фавстос Бузанд свидетельствует, что в Нахчаване была поселена часть пленников, захваченных в Палестине Тиграном II (95-55 гг. до н.э.)¹²

С утверждением на престоле царства Великой Армении Вахаршака — Тиридата из династии парфянских Аршакидов Мурацаны вновь заняли главенствующее положение среди местной знати¹³.

Во II в. Нахчаван был значительным городом. Клавдий Птолемей упоминает Нахчаван как один из городов Великой Армении¹⁴. В VI в. в числе многих городов Армении войска Шапуха II Сасанида опустошили и Нахчаван, насильственно переселив тысячи армян и евреев¹⁵.

В перечне нахарарских родов Армении в "Гахнамаке" — "Разрядной грамоте" (V в.) на предпоследнем — 69-ом — месте упоминается глава рода Мурацан¹⁶. Согласно "Зоранамаку" ("Воинская грамота"), Мурацаны выставляли 300 ратников¹⁷. Занимаемое ими место среди нахарарских фамилий Армении свидетельствует о том, что они лишились прежнего могущества и превратились во второстепенных феодалов.

После падения царства армянских Аршакидов Сасаниды превратили Нахчаван в свой военный плацдарм, упразднив наследственную должность армянского правителя провинции Шахапа. Его сородичам был предоставлен ближайший гавар Джаук, который получил название Шаапуник (ныне Шахбуз)¹⁸.

В "Ашхарацуйце" Нахчаван указан в составе Васпуракана¹⁹.

9 Там же, с. 96.

10 Там же, с. 100.

11 Հալ ժողովրդի անտնայինը (սյուրհանի շահ). Հ. 1, Երևան, 1971, էջ 570:

12 История Армении Фавстоса Бузанда, перевод с древнеармянского и комментарии М. А. Геворкяна, под редакцией С. Т. Еремяна, вступительная статья Л. С. Хачикяна. Ереван, 1953, с. 134.

13 История Армении Моисея Хоренского, с. 58.

14 Claudii Ptolemaei Geographia ed. C. Muller. Vol. I, pars II, Parisii, 1901, p. 94.

15 Фавстос Бузанд, с. 134.

16 Н. Адонц. Армения в эпоху Юстиниана. СПб., 1908, с. 250.

17 Там же, с. 252.

18 ՀԱՀ, հ. 8, էջ 166:

19 Մ. Ս. Երեմյան. Հայաստանը ըստ «Աշխարհացոյց»-ի. Երևան, 1963, էջ 109:

Некоторые исследователи склонны считать, что в период царствования в Армении Аршакидов Нахчаван принадлежал нахарарскому роду Мардпетуни, а после падения династии Аршакидов, в числе других земель Мардпетуни отошел к враждовавшим с ними Арцрунидам (Н. Адонц. Армения в эпоху Юстиниана, 319-320; Թ. Խ. Հայաստանի Արցունիքի թագավորությունը. Երևան, 1966, էջ 34-35; А. Айвазян. Памятники армянской архитектуры Нахичеванской АССР.

VII век был временем развития городов Армении. Находясь на международном торговом пути, ведущем из Ирана в Армению и Малую Азию, Нахчаван превратился в один из развитых городов Армении того периода. В первой половине VII в. в тогдашних двух крупных городах Армении — Двине и Нахчаване, существовали монетные дворы, где чеканились сасанидские монеты²⁰.

В 30-х гг. VII в. после падения сасанидского государства Армения освободилась от персидского ига. На короткое время возродилось независимое армянское государство, правителем которого стал Теодорос Рштуни.

В результате войн, которые вели на территории Армении сасанидский Иран и Византия, были разорены и опустошены многие города, в их числе и Нахчаван. Описывая поход византийского императора Ираклия, Себеос пишет: "Пустился Иракл в путь с 120-ю тысячами войска, (будто) направляясь ко двору персидского царя. Но держа путь по северу, он пришел прямо в Карин, оттуда дойдя до Айраратского Двина, опустошил его, как и город Нахчаван. Оттуда он направился в Гандзак Атрпатаканский..."²¹

Ереван, 1981, с. 103. Следует отметить, что владения Мардпетуни простиралась "от Атрпатакана до Чуаша и Нахчавана" (История Армении Моисея Хоренского, с.83). Следовательно, Нахчаван оставался вне пределов этих границ.

20 Е. П а х о м о в. 0 сасанидских монетных знаках. — Докл. АН АзССР, т.1, 1945, с. 44-46.

21 С е б е о с, с. 79-80. З. Буниятов пишет об этом походе Ираклия: "Византийская армия захватила Двин, вторглась в Азербайджан и, заняв Нахчаван, форсировала Аракс. Затем была захвачена столица южного Азербайджана..." (З. Б у н и я т о в. Азербайджан в VII—IX вв. Баку 1965, с. 44). Совершенно очевидна цель З. Буниятова представить Нахчаван частью Азербайджана в политическом отношении, несмотря на то, что ни у Себеоса, ни у других авторов, на которых он ссылается, нет и намека на это. Под названием Нахчаван (в араб. передаче Нашава) известны несколько пунктов. Один из них (ныне Нахиджеван-тепе) находится на западном берегу оз.Урмия (арм. Капутан), к северо-востоку от города Урмия (ՀԺՊ, Հ. 2, Երևան, 1984, էջ 301). Наличие этого Нахчавана дало повод к тому, чтобы события, связанные с ним, были приурочены к Нахчавану на Араксе. В связи с этим интересно отметить, что в труде ан-Насави несколько раз упоминается Нахчаван, но только в одном случае можно определенно сказать, что имеется ввиду Нахчаван на Араксе (Ш и х а б а д - Д и н М у х а м м а д а н - Н а с а в и. Жизнеописание султана Джалал ад-Дина Манкбурны. Баку, 1973, с.164). Вызывает подчас недоумение, что Хаджиран, упоминаемый у ал-Истахри, З. Буниятов, отождествляет с Нахчаваном (З. Б у н и я т о в. Указ. соч., с. 143). На самом деле Хаджиран - это Харджланк (Հարճլանք) на самом берегу Аракса - один из гаваров древнего Арцаха (современный район Физули). Исследователи, которые стремятся доказать, что Нахчаван на Араксе это азербайджанский город, прибегают к различным способам фальсификации исторической действительности. Так, например, Н. Велиханова пытается доказать, что упоминаемый в арабских источниках город Нашава - Нахчаван, имеется в виду не город Нахчаван на Араксе, а незначительное селение того же названия в Карсской провинции (Н. В е л и х а н о в а. Изменение исторической географии Азербайджана в результате арабского завоевания ("Историческая география Азербайджана", Баку, 1987, с. 56). Ф. Мамедова, в свою очередь, разглагольствует об албанской

В первые же годы завоевательных походов арабов гавар Нахчаван в числе других областей Армении также стал ареной военных действий²².

В 50-х гг. VII в. в ходе похода полководца Хабиба-ибн-Масламы в Армению арабами в долине Аракса были завоеваны города Двин и Нахчаван. С жителями Нахчавана, по словам ал-Баладзури "был заключен такой же договор, как и с жителями Дабиля"²³.

Из текста грамоты видно, что к этому времени население города составляли армяне (в тексте — христиане), персы (маги) и евреи²⁴.

В ходе завоевания долины Аракса арабами Нахчаван превратился в один из военно-стратегических пунктов халифата. Восстание армянских феодалов против политического господства халифата побудило арабов прибегнуть к крайней мере — физически уничтожить армянскую конницу и нахарарское сословие. В 705 г. по приказу арабского наместника в Армении Махмеда некий Касм под предлогом выдачи жалования вызвал армянских вельмож и князей в город Нахчаван, где их разделили на две части, и, заперев в церквах Нахчавана и Храма, живо сожгли²⁵.

По свидетельству Товмы Арцруни, именно к этому времени относится вывод Нахчавана из состава провинции Васпуракан²⁶.

принадлежности Нахчавана. В этой связи Б. Арутюнян справедливо замечает: "Если бы эти территории сейчас не находились в составе Нахичеванской АССР, то автор не дошел бы до такого абсурда" (Б. А р у т ю н я н. Когда отсутствует научная добросовестность. — Вестник обществ. наук, 1987, №7, с. 51). Примечательно, что азербайджанские советские специалисты по исторической географии подразумевают под Азербайджаном, вопреки исторической реальности, не иранскую провинцию Атрпатакан (Азербайган, Азербайджан), а вместе с ней нынешнюю Азербайджанскую республику (см. статьи З. Бунятова, Ф. Мамедовой, В. Пиреева, М. Х. Шарифли, С. А. Эфендиева, А. А. Рахмани в сборнике "Историческая география Азербайджана" (Баку, 1987). Азербайджан, перенявший название от собственно Атропатены — Азербайджана (Южного или Иранского) никогда не входил в ее исторические пределы.

22 История епископа Себеоса, с. 100, 126–127; История халифов вардапета Гевонда. СПб., 1862, с. 6.

23 Б а л а д з о р и. Книга завоевания стран, текст и перевод (перевод с арабского проф. П.К. Жузе). Баку, 1927, с. 11.

24 Там же. В книге З. Бунятова вместо "христианам города" фигурирует "жителям города"(З. Б у н и я т о в. Указ. соч., с. 82). Тем самым произвольно искажен смысл текста ал-Баладзури.

25 Г е в о н д, с. 22.

26 *Թովմա վարդապետի Արժրուհույ Պատմութիւն տանն Արժրուհեաց. Ս. Պետերբուրգ, 1887, էջ 252*: По мнению Г.Алишана, после вывода Нахчавана из состава Васпуракана он был присоединен к Сюнику (*Ղ. Ա լ ի շ ա ն. Մրտական. Վեհերիկ, 1893, էջ 490*). А.Утмазян отвергает это предположение, считая его неприемлемым, так как оно не подтверждено данными первоисточников. Он находит, что Нахчаван остался в руках арабских военачальников. Историк аргументирует свою точку зрения и тем, что "мы не имеем оставшегося в нашей истории самостоятельного дома армянских князей Нахиджевана" (*Հ. Ութմազյան. Սյունիքը IX-X դարերում. Երևան, 1958, էջ 98*). Последний аргумент опровергается тем, что древний нахарарский род Мурацан сохранил свое существование и в

В дальнейшем Нахчаван упоминается как местопребывание арабского эмира. Известно, что правитель Армении Халид-ибн-Йазид аш-Шайбаны (829—830 гг.) подавил восстание эмира Нахчавана Йазида-ибн-Хисна, который спасся бегством в Кисал²⁷. Товма Арцруни упоминает некоего эмира Абраама, который у села Хозаберк нанес поражение войску армянских князей Васпуракана Сааку Апу-Мкдема и Абу-Джафра Арцруни, поднявших восстание против арабского господства после неудачного похода Буги против цанаров²⁸.

В IX в. город Нахчаван являлся одним из значительных городов Армении и Закавказья. Так, арабский географ Ибн-Хордадбе (перс по происхождению) указывает дороги, которые вели в основные центры Закавказья — в Берда'а (Партав), Дабиль (Двин), Нашава (Нахчаван) и Тифлис (Тбилиси), а также наиболее крайний северный пункт арабского халифата город Баб-ул-Абваб²⁹. В сочинении Ибн-Хордадбе Нахчаван упоминается в Третьей Армении. По его словам, "Армения III: Бусфур-раджан, Дабил, Сирадж-Тайр, Багравенд и Нашава"³⁰.

У некоторых арабских авторов X в. имеются и другие сведения о городе и гаваре Нахчаван. В сведениях Ибн-Русте Нашава фигурирует как округ наместничества Арминии³¹. Имея в виду города Армении, ал-Истахри пишет: "Нашава, Беркери, Хилат, Маназкирд, Бадлис, Каликала, Арзан, Маяфарикин и Сирадж - это города незначительные, сходные по величине, но цветущие, и все население их богато"³². У ал-Истахри Нахчаван упоминается как один из станционных пунктов на пути из Мараги в Двин³³. Согласно сведениям Кудама, административным центром наместничества Арминии являлась Нашава, т.е. Нахчаван³⁴.

Кудам, описывающий путь из Мараанда в Хувей (Хой. — А. К.) через Джар, упоминает Нахчаван на главной в долине Аракса магистрали, ведущей в Двин³⁵.

Согласно Ибн-Хаукалу, страна Армения делилась на две части — внутреннюю и внешнюю. Ибн-Хаукал помещает Нахчаван во Внутренней Армении. "Раньше было сказано, что существует две Армении —

последующие века. Товма Арцруни при изложении событий IX в. упоминает феодальные роды Васпуракана, в том числе и род Мурацан (*Թովմա Արժրունի, էջ 109*).

27 См. А. Тер-Гевондян. Армения и Арабский халифат. Ереван, 1977, с. 134.

28 *Թովմա Արժրունի, էջ 195-196*:

29 Сведения арабских географов IX—X веков по Р. Хр. о Кавказе, Армении и Азербайджане. — Сборник материалов для описания местностей и племен Кавказа (далее — СМОМПК), Тифлис, 1903, вып. XXXII, с. 11-13.

30 Там же, с. 13.

31 Там же, с. 43.

32 СМОМПК, XXIX, 1901, с. 21.

33 Там же, с. 35.

34 СМОМПК, XXXII, 1903, с. 29.

35 Там же, с. 27.

Внутренняя — Дабиль, Нашава, Каликала, и Внешняя — Беркери, Хилат, Арджиш, Вастан, Аз-завазан и находящиеся между ними крепости округа и провинции”³⁶.

Ибн-Хаукал упоминает Нахчаван на пути из Мараги в Двин³⁷.

О некоторых городах Армении, в том числе и Нахчаване, Ибн-Хаукал пишет: “Между городами Нашава, Хилат, Беркери, Малазкерд (Маназкерт), Бадлис, Каликала, Арзан, Мияфарикин и Сирадж нет особого различия и величина их одинакова. Ни один из них не походит величиною и великолепием на Дабил. Они все вместе плодородны, богаты продуктами и возделаны”³⁸.

Ал-Истахри и Ибн-Хаукал отмечают, “что в Двине и Нахчаване, а также в окрестных провинциях говорят на армянском языке”³⁹.

Ал-Мукаддаси приводит расстояния между городскими пунктами на пути из столицы Армении Двина до центра Атрпатакана Ардебил⁴⁰. Он сообщает также о пути, ведущем из Маранда в Двин⁴¹.

«Худуд-ал-Алам, описывая Армению, приводит также подробности о городах Хой, Беркри, Арджиш, Ахлат, Нахджаван, Битлис: “Все они маленькие города, один меньше или больше другого, украшены зеленью, плодородны и густо населены, широко представлено здесь купечество. В этих городах изготавливаются ковры в большом количестве и различные ковры, шалварбанды, оттуда вывозят дрова”»⁴².

В конце IX в. Нахчаван вошел в состав Армянского царства Багратидов. После смерти царя Ашота I его старший сын Смбат I (890—914 гг.), по свидетельству Шапуха Багратуни, “овладел всей страной армянской и подчинил себе Хайк и Тайк, Вирк и Алуанк и грузинскую равнину и Парисунк, и Ашорнис, и Аревис, и Бахк, и аван Партав. И завладел Пайтакараном, что есть Тпхис, Вахаршапатом и Двином, и Вайдзором, и Нахиджеваном. И взял крепость Ерынджак и Алашкерт и Вахаршаван, что есть Басен, Апахуник, Харк, Тарон. И построил он крепость Хлата и (аван) и взял всю страну Арберан”⁴³.

Согласно Товме Арцруни, царь Смбат I в 902 г. передал гавар Нахчаван на правах условного владения Ашоту Арцруни “за (содействие) в победе над манавазскими кайсиками”⁴⁴, т.е. арабскими владетелями города Манавазакерт. Это вызвало недовольство феодалов Сюника. Против армянского царя восстает первопрестольный князь Сюника Смбат. Отказавшись платить подати, он со своим 10-тысячным войском укреп-

36 СМОМПК, XXXVIII, 1908, с. 94.

37 Там же, с. 104.

38 Там же, с. 94.

39 А. Г е р - Г е в о н д я н. Указ. соч., с. 160.

40 СМОМПК, XXXVIII, с. 17.

41 Там же, с. 18

42 Հ. Դ. Փ ա ղ ա զ յ ա ն. Ա ն ա ն ու ն տ ա ջ ի կ ա շխարհագիրը Հայաստանի, Ա գրբեջանի և Արևելյան Վրաստանի աշխարհագրության և տնտեսական հարաբերությունների մասին. — ՀՄՄՀ ԳԱ «Տեղեկագիր», 1953, N 5, էջ 78:

43 Ե ա պ ու չ Բ ա գրատունւոյ Պատմութիւն. էջմիածին, 1921, էջ 65:

44 Թ ո ղ մ ա Ա ռ ծ ը ու ն ի, էջ 247:

ляется в неприступных крепостях Вайоц-дзора. Царь Смбат I с 25-тысячным войском переходит Аракс и располагается лагерем на Шарурском поле, где к нему присоединяется пришедший на помощь Ашот Арцруни. Последний уговаривает князя Смбата и примиряет враждующие стороны⁴⁵.

После смерти Ашота Арцруни (904 г.) Нахчаван был передан Сюникскому первопрестольному князю Смбату. Это, в свою очередь, вызвало недовольство княжеской знати Васпуракана⁴⁶.

Отказ удовлетворить требование князей Арцруни (Гургена и Гагика) передать им Нахчаван явился главной причиной их мятежа против Смбата I Багратунии и их перехода на сторону арабского наместника в Атрпатакане — Юсуфа. После походов арабских наместников Атрпатакана на Армению от Сюника были отторгнуты гавары Ернджак, Нахчаван, а также Гохтн, которые перешли к арабам — эмирам Гохтна и Нахчавана⁴⁷.

Дошедшие до нас исторические документы (грамота царя Ашота о передаче поместий в дар монастырю Св. Степаноса Нахавка (Стефана Первомученика), письмо католикоса Хачика царю Ашоту, подтверждающее передачу этих поместий монастырю)⁴⁸, служат доказательством того, что долина Аракса южнее Двина входила в состав Багратидского царства или, во всяком случае, подчинялась царю Ашоту III (953—977 гг.) в 70-х гг. X в.⁴⁹ Гагик I (990—1020 гг.) в первые годы своего царствования значительно расширил пределы государства Багратидов. Степа-

45 Там же, с. 247—248.

46 И о в а н н е с Д р а с х а н а к е р т ц и. История Армении. Ереван, 1986, с. 157. А. Утмазян считает более вероятным, что Нахчаван был передан не сюникскому князю Смбату, а его отцу Ашоту или дяде Васаку Ишханику и то в последних десятилетиях IX в., так как Смбат наследовал владения отца в конце 908 — начале 909 гг. и весной того же года, во время похода Юсуфа, бежал в Васпуракан, ничем не доказав свою преданность царю Смбату I (Հ. Ն. Բ ճ ջ շ զ յ շ ն. Указ. соч., с. 99—100). С мнением А. Утмазяна можно согласиться с одной лишь оговоркой: Иованнес Драсханакертци был не только очевидцем, но и участником многих событий того времени, и поэтому нет оснований сомневаться в достоверности приводимых им сведений, подтверждающих, что именно Смбату был передан в условное владение Нахчаван.

47 Т. Акопян полагает, что Юсуф во время своего похода в Армению передал Нахчаван во владение Гагику Арцруни. Однако он не настаивает на этой точке зрения, так как считает очевидным то, что начиная с той поры в источниках Нахчаван не упоминается в составе Сюника (Թ. Հ ա կ ո բ յ ա ն. Указ. соч., с. 37—38). Известно, что мятежный князь Васпуракана Гагик Арцруни, видя губительные последствия похода Юсуфа на Армению, начал переговоры с Смбатом Багратунии о союзе и еще до пленения царя ушел от Юсуфа и повел борьбу против его войск, которые вторглись в область Васпуракан (И о в а н н е с Д р а с х а н а к е р т ц и, с. 169—171, 176). Одного этого факта достаточно, чтобы признать, что о передаче Нахчавана Гагику Арцруни не могло быть и речи.

48 Հ. Ա բ ռ ա ճ ա ճ յ ա ն. Կալվածագրեր և տնտեսական այլ գործարքների վերաբերյալ արխիվային վավերագրեր. պրակ Ա, Երևան, 1941, էջ 3-10:

49 Հ ժ Պ. Հ 3, Երևան, 1976, էջ 116:

нос Таронеци пишет об этом: "Он завладел большим числом крепостей и округов в пределах Вайоц-дзора, Хачена и Парисоса — нежели брат его"⁵⁰. Из сообщения Степаноса Таронеци явствует, что в результате этого похода долина Аракса к югу от Двина была присоединена к царству Багратидов. Завоевание территорий Хачена и Вайоц-дзора было бы невозможным, если бы Гагик и его предшественники ранее не завладели бы Двином, Шарурским полем, Джауком и Нахчаваном, лежащим на путях, ведущих в Вайоц-дзор и Хачен⁵¹.

В конце X в. Нахчаван являлся крупным центром церковной иерархии Армении. В грамоте из монастыря Магарда (монастырь св. Степаноса Нахавка), выданной католикосом Хачиком в 976 г., Нахчаван назван "первым великолепным, славным стольным городом" в его епархии⁵². В послании армянского католикоса Саркиса (1006 г.) Нахчаван упоминается как гавар, входивший в состав Сюникской епархии⁵³.

В период, когда сельджуки на некоторое время утвердились в Нахчаване (об этом свидетельствуют памятники материальной культуры и письменные источники), этот город стал одним из их военно-политических центров⁵⁴.

В конце XII — начале XIII вв. армяно-грузинские войска под начальством амирспасалара Закарэ и атабека Иванэ отвоевали у сельджуков многие армянские провинции, в том числе Сюник "и близлежащие крепости, города и гавары"⁵⁵, под которыми подразумеваются гавары Шарур, Нахчаван и Гохтн.

Впоследствии армяно-грузинские войска амирспасалара Закарэ заняли город Маранд, а затем Ардебиль — бывший тогда одним из религиозных центров мусульман. Они отомстили за прошлое — сожжение армянских нахараров в церквах Нахчавана. "... Многие из них (жителей города) вместе с созывающим на молитву, которого называют мугри, нашли прибежище в своей молельне.

Закарэ приказал притащить сена и щепок и, залив их маслом и керосином, поджечь. И так он сжег их (жителей) и сказал: "Князей и людей светских — взамен армянских ишханов, сожженных мусульманами в Нахичеване; а курраев — взамен священников Багуана, которых вырезали и кровью коих залили стены церкви, так что по сей день видны почерневшие следы их"⁵⁶.

50 С т е п а н о с Т а р о н е ц и. Всеобщая история. М., 1864, с. 183.

51 Թ. Խ. Հ ա կ ո Ր յ ա ն. Указ: соч., с. 63.

52 Հ. Ա Ր Ո Վ Շ ա մ յ ա ն. Указ: соч., с. 6.

53 Մ ա ե փ ա ն ն ո ս Օ Ր Բ է Լ Ե ա ն. Պատմութիւն նահանգին Սիսական. Թիֆլիս, 1910, էջ 310:

54 Իբն Ալ Ասիր, թարգմանութիւն ընդգրից, առաջաբանը և ծանոթագրութիւնները Արամ Տեր-Ղևոնդյանի. Երևան, 1981, էջ 242, 264, 334, Վրաց ժամանակագրութիւն (1207-1318), Երևան, 1971, էջ 103, Մ ա ե փ ա ն ն ո ս Օ Ր Բ է Լ Ե ա ն, էջ 392, 393: Ա. Ա Յ Վ Ա Յ Ա Ն. Указ: соч., с. 5.

55 К и р а к о с Г а н д з а к е ц и. История Армении. М., 1976, с. 118.

56 Там же, с. 129.

Походы Джалал-ад-Дина в страны Закавказья (1225–1232 гг.) сопровождались насильственным обращением в мусульманство местного христианского населения. Киракос Гандзакецци сообщает: "Потом [султан] издал приказ – не спрашивать, желают или не желают (отречься от христианства), а насильно обрезать всех... Они совокуплялись с женщинами и гнусно оскверняли их. Везде, где только находили кресты и церкви, ломали и разрушали их. И делалось это не только в Тифлисе, но и в Гандзаке, Нахичеване и других местах"⁵⁷.

Монголы в период своих завоеваний проводили политику веротерпимости в отношении местного христианского населения. Историк свидетельствует: "Тот (монгольский хакан) послал самого [Рабана-ату] с большой и пышной свитой и указом, обращенным к своим военачальникам, который предписывал во всем слушаться его повелений. И, прибыв, он принес много пользы христианам, избавив их от смерти и плена. Построил также церкви в мусульманских городах, где [прежде] люди не осмеливались называть имя Христово, а особенно в Тавризе и Нахичеване, где к христианам относились еще более враждебно"⁵⁸.

Известно, что после освобождения Сюника от сельджуков в начале XIII в. провинция отошла к князьям Орбелянам и Прошнянам, а также представителям других армянских феодальных родов. В XIII в. Нахчаван упоминается в составе Сюника. Степанос Орбелян сообщает, что провинция "имеет столицей Нахиджеван"⁵⁹. Согласно другому свидетельству Степаноса Орбеляна, Нахчаван был составной частью их наследственных владений в Сюнике: "в пределах нашей (области) монголы разграбили церкви Нахджвана, взяли в плен монахов, предали многочисленным пыткам..."⁶⁰ В другом месте он говорит об аналогичных событиях по иному поводу. По его словам, "разграбили монастыри, что в гаваре Нахджаван, а остальные гавары Армении, через которые течет Ерасх, благодатью божьей избежали этого"⁶¹. Вильгельм де Рубрук (XIII в.), побывавший в Нахчаване, отмечает: "Прежде в нем было восемьсот армянских церквей, а теперь только две маленьких, а остальные разрушили сарацины"⁶². Несмотря на то, что число армянских церквей у Рубрука преувеличено, его сведения дают веские основания констатировать наличие густого армянского населения в гаваре и городе Нахчаван.

57 Там же, с. 150.

58 Там же, с. 174.

59 *Ստեփանոս օրբելյանի յուր օրրէկէն յի, էջ 14:*

60 Там же, с. 473.

61 Там же.

62 Путешествие в восточные страны Плано Карпини и Рубрука. М., 1957, с. 188.

Г О Х Т Н

Территория нынешнего Ордубадского района Нахичеванской республики идентична древнеармянскому гавару Гохтн. Центром этой административной единицы был аван Гохтн (современный Килит)⁶³.

Древнейшее упоминание о гаваре Гохтн встречается в клинописной надписи царя Аргишти I (786-764 гг. до н.э.) в числе стран, включенных в состав Ванского царства⁶⁴. В армянской исторической литературе первое упоминание об этом гаваре относится ко II в. до н.э. Рассказывая о подвигах, совершенных Смбатом, полководцем и наставником Арташеса I, Мовсес Хоренаци сообщает, что "за эти заслуги Арташес жалует Смбату часть казенных уделов в Гохтенских селениях и Ухту — Акунк"⁶⁵. Из труда Мовсеса Хоренаци мы узнаем, что в Армении были очень популярны песни гохтанских певцов-гусанов: "В них-то нанизаны слова Песней, об Арташесе и его сыновьях, и иносказательно упоминается о потомках Аждахака, называемых Вишاپазунками, так как Аждахак на нашем языке значит "дракон". — (В тех песнях) поется также, что Аргаван в честь Арташеса приготовил обед и во дворце вишاپов устроил было ему ковы. Поется в них также, что при основании Арташата храбрый сын Арташеса — Артавазд, не нашел места для (своего) дворца, пошел, говорит Песнь, и между Марами выстроил Маракерт на поляне, называемой Шаруром. В этих Песнях поется также, что царица Сартеник горела сильным желанием носить диадему Аргавана и возлежать на подушках его..."⁶⁶

Во II в. Клавдий Птолемей в числе провинций Армении упоминает Гохтн⁶⁷.

Степанос Орбелян сообщает, что апостол Варфоломей — один из первых проповедников христианства в Армении (начало I в.) перебрался из Атрпатакана в Сюник и стал проповедовать в селе Вортват, гавара Аревик и в землях Бахка и Гохтн. Затем, основав на западной границе Гохтна церковь Теарнындарач (церковь Сретения) и назначив своего ученика Кумса епископом, прибыл в село Вананд, где скончался один из его учеников по имени Лусик. Похоронив Лусика, его сподвижники возвели над его могилой часовню, разрушили находившееся там капище, построили на его месте простую церковь и назвали ее именем св.Товмы⁶⁸. Трактую о церковном подчинении Гохтна, Степанос Орбелян пишет: "Но знай, что гохтанцы не были отделены от Сюника,

63 *U. S. b r b d j w n*. Указ. соч., с. 42.

64 *Յ. Գ ա Ր ա գ ե ո զ Ե ա ն*. *Սեպագիր տեղանուններ. Երևան, 1998, էջ 193:*

65 История Армении Моисея Хоренского, с. 102.

66 Там же, с. 44-45.

67 К л а в д и й П т о л е м е й. Географическое руководство. Кн. V, гл. XII (см.: Известия древних писателей греческих и латинских о Скифии и Кавказе. Собрал и издал с русским переводом В. В. Латышев. Т. 1, греческие писатели, вып.1, СПб., 1893, с.244.

68 *Ս տ Բ ֆ ա ն ն ո ս Օ Ր Ր է Լ Ե ա ն, էջ 21-22:*

Повествуя о событиях, имевших место здесь в 643—644 гг., историк Гевонд пишет: "Отделив большую часть своего войска для нападения на Армению со стороны Персии, они (арабы) опустошили... провинцию Гохтн и веси Нахичеванские"⁷⁹.

В 705 г. вместе с другими армянскими нахарарами в церкви Нахчавана (или Храма) принял мученическую смерть и князь Гохтна. В числе угнанных в плен домочадцев из семей сожженных нахараров был сын князя Гохтна Ваан⁸⁰. Затем, по приказу халифа Омара, пленники вернулись в Армению⁸¹. В дальнейшем Ваан, по словам историка, "за свою веру в Христа был жестоко замучен и принял мученическую смерть"⁸².

По сообщению Товмы Арцруни, Гохтн входил в состав Васпуракана до 737 г., "...а гавар Гохтн был отделен в 186 г. (737 г. — А. К.), когда преставился святой Ваан, сын Хосрова, владетеля Гохтна"⁸³. По-видимому, к этому времени гавар Гохтн находился под властью арабского эмира, но недолго. Уже в 767 г. в созванном католикосом Сионом церковном соборе в Партаве также принимал участие владетель Гохтна Саак⁸⁴. Как видим, Гохтном снова правит армянский вельможа. Вторгшиеся в 909 г. в Армению войска эмира Атрпатакана Юсуфа осадили крепость Ернджак, где укрывались "мать великого сюникского ишхана Смбата, а также другие благородные мужи и жены азатов"⁸⁵. После долгой осады крепость была захвачена⁸⁶.

В результате походов правителей Атрпатакана захваченный ими Двин превратился в их плацдарм в самом центре Армении. А для связи его с Атрпатаканом Юсуф создал эмират Гохтна⁸⁷. Он передал захваченную им крепость Ернджак с гаваром во владение эмиру Гохтна. Позднее сюникские князья попытались заполучить их обратно, но из-за предательства наемного войска они потерпели поражение⁸⁸. В результате одержанной победы эмиру Гохтна удалось удержать под своей властью занятые им гавары.

В 30-х гг. X в. из Атрпатакана в Армению вторглись войска арабов, которые через Гохтн и Нахчаван двинулись на Двин и овладели им. Войска армянского царя Васпуракана Гагика Арцруни наголову разбили врага⁸⁹.

В 982 г. эмир Делмастана (страна делемитов) перс Абу-л-Айджа совершил поход на Армению и захватил город Двин, разрушил и предал

79 Г е в о н д, с. 3.

80 Всеобщая история Вардана Великого, М., 1861, с. 92.

81 К и р а к о с Г а н д з а к е ц и, с. 71

82 М о в с е с К а л а н к а т у а ц и. История страны Алуанк. Ереван, 1984 с. 165.

83 Թ ո Վ Մ Տ Ա Ր Ծ Ր Ն Ի Ի, էջ 252:

84 Կ ա ն ո ն շ ա զ ի Ր ք Հ ա յ ո ճ, Բ, Երևան, 1971, էջ 6:

85 И о в а н н е с Д р а с х а н а к е р т ц и, с. 172—173.

86 Там же, с. 209.

87 Հ ժ Պ, Հ. 3, Երևան, 1976, էջ 62:

88 И о в а н н е с Д р а с х а н а к е р т ц и, с. 209.

89 Թ ո Վ Մ Տ Ա Ր Ծ Ր Ն Ի Ի, էջ 299-302:

огню монастырь Оромос (у стольного города Ани). Против Абу-л-Айджи выступил эмир Абу-Дулаф. Степанос Таронеци сообщает, что Абу-л-Айджа "вел войну с гохтенским эмиром Абу Талемом (Абу-Дулафом. — А. К.) и, побежденный последним взят в плен и должен был уступить ему Двин и все свои города"⁹⁰. В 983 г. Абу-Дулаф вторгся в Васпуракан. Царь Ашот направил против него войско под начальством князей Аبلغариба Григора и Тиграна. В местности Бакеар бал разбит лагерь. Из-за беспечности военачальников войско Васпуракана лишилось боевых коней и было вынуждено укрыться в крепости. Дав обещание отпустить всех после сдачи оружия, враги нарушили свое слово и перебили всех, кроме военачальников, которые сумели откупиться⁹¹.

В 987 г. эмир Атрпатакана Абу-л-Айджа, сын Ровда, напал на Абу-Дулафа и разорил его владение — Гохтн, захватил Двин и потребовал от царя Смбата дань. Царь Смбат заплатил требуемую сумму и эмир покинул страну⁹². Затем Абу-л-Айджа вторгся в Васпуракан, но в ночь, предшествующую битве с князьями Арцруни, внезапно умер⁹³. Воспользовавшись этим, эмир Гохтна Абу-Дулаф вновь овладел Двином и заключил мир с царем Смбатом. По словам летописца, "Абу Телуб же, эмир гохтенский, снова завладел Двином. Царь армянский Смбат при посредничестве владыки Хачика заключил с ним клятвенный мир"⁹⁴. Спустя некоторое время царь Смбат нарушил договор, заключенный с Абу-Дулафом. Он помог его противнику — Салару овладеть Гохтном⁹⁵, тем самым поставив в зависимость нового эмира⁹⁶.

В конце X — начале XI вв. долина Аракса южнее Двина была присоединена к царству Багратидов. В циркулярном послании католикоса Саргиса (1006 г.) Гохтн упоминается в числе гаваров, подчинявшихся церковной епархии Сюника⁹⁷.

С середины XI в. политическая судьба Гохтна нам неизвестна. Ясно одно, что в период сельджукских завоеваний эта территория попала под их власть. После освобождения долины Аракса от сельджукского господства (конец XII — начало XIII вв.), о чем было сказано выше, гавары Гохтн и Ернджак вошли в состав княжества Закарян. В дальнейшем они перешли во владения княжеских фамилий Сюника.

В конце XII в. крепость Ернджак и городок Джаук принадлежали князю Эликуму Орбеляну, которые он получил в дар от атабека Илдегиза⁹⁸. В период пребывания Джалал-ад-Дина в Закавказье сельджукский атабек Узбек, спасаясь от его преследования, нашел убежище в

90 Степанос Таронеци, с. 132.

91 Там же, с. 132—133.

92 Там же, с. 140.

93 Там же, с. 141.

94 Там же, с. 141.

95 Там же, с. 254.

96 ՀԺՊ, հ. 3, էջ 133:

97 ՄտԿՓՄԿԿՆՈՒ ՕրրէլԿՄԿ, էջ 310:

98 Там же, с. 393.

крепости Ернджак, где и умер (1225 г.)⁹⁹. При становлении княжества Орбелянов гавар Джаук не был пожалован им Закарянами как наследственная собственность. Из памятной записи евангелия (1292 г.), монастыря Оцоп (гавар Джаук), из надписи реликвария монастыря Хотакерац сурб Ншан, с упоминанием князя Эачи, а также по сведениям Степаноса Орбеляна следует, что гавары Шаапуник и Джаук являлись собственностью Прошянов¹⁰⁰. По-видимому, этому феодальному дому принадлежал также и соседний гавар Ернджак с одноименной крепостью. Крепость Ернджак оставалась в руках сюникских феодалов вплоть до 1358 г. и, согласно дошедшим до нас сведениям, была взята войсками Сатмиша¹⁰¹. Согласно свидетельству Степаноса Орбеляна, в XIII в. гавары Ернджак и Гохтн образовывали 11-й гавар провинции Сюник¹⁰². Следовательно, в ту пору территория этих гаваров целиком входила в состав владений сюникских феодалов.

Таким образом, анализ исторических материалов показывает, что гавары Нахчаван и Гохтн с давних времен являлись составными частями территории исторической Армении. Судя по приведенным сведениям, город Нахчаван — один из древнейших армянских городов — являлся важным политическим, экономическим, военным и культурным центром.

ՆԱԽՃԱՎԱՆԻ ԵՎ ԳՈՂԹՆԻ ՊԱՏՄՈՒԹՅԱՆ ՄԻ ՇԱՐՔ ՀԱՐՑԵՐ

ԱՐՄԵՆ ՀԱՐԱԳՅՈՁՅԱՆ

Ա մ փ ո փ ու մ

Պատմական նյութերի վերլուծությունը ցույց է տալիս, որ Նախճավան (Նախիջևան) և Գողթն գավառները վաղնջական ժամանակներից եղել են պատմական Հայաստանի բաղկացուցիչ մասերը: Դատելով բերած վկայություններից՝ Նախճավանը, որ Հայկական հնագույն քաղաքներից էր, հանդիսանում էր Հայաստանի քաղաքական, տնտեսական, ռազմավարական և մշակութային կարևոր կենտրոն:

99 Ш и х а б а д - Д и н М у х а м м а д а н - Н а с а в и. Жизнеописание султана Джалал-ад-Дина Манкбурны, с. 164.

100 Подробнее, см. Գ. Հ ո վ ս ե փ յ ա ն. Խաղբակյանք կամ Պոռչյանք Հայոց պատմության մեջ. մասն Ա. Վաղարշապատ, 1928, էջ 48-51:

101 Ղ. Ա լ ի շ ա ն. Указ. соч., с. 364.

102 Ս տ ե փ ա ն ն ո ս Օ Ր Բ է Լ Ե ա ն, էջ 12:

SOME QUESTIONS OF THE HISTORY OF NAKHCHAVAN AND GOGHTN

ARMEN GHARAGYOZIAN

S u m m a r y

The analysis of the historical material shows that the provinces of Nakhchavan (Nakhijevan) and Goghtn have been the principle parts of historical Armenia. According to the given evidences Nakhchavan was one of the Armenian ancient cities and an important political, economic, military-administrative and cultural center.